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Deželni zbor kranjski. 
Iz 14. seje deželnega zbora 18. oktobra. 

(Dalje.) 

Najemnik gleda v prvi vrsti na to , da dobi take 
strežaje, kateri so po ceni in dobri poljski delavci, ali 
so pa razumni, milosrčni in potrpežljivi oskroovatelji 
bolnikom, ga toliko ne zanima. A tudi plača, katero 
plačuje najemnik, ni taka, da bi dobil dobre strežaje, 
da so pa slabo plačani strežaji male vrednosti, je oči-
vidno. 

Pridem zdaj na delovanje usmiljenih sester v naši 
blaznici. Naglašati moram pred vsem, da v polni meri 
pripoznam velike zasluge posameznih sester za postrežbo 
bolnikov, trdim, da ni koristno za zavod, naj se imenuje 
bolnišnica ali blaznica , če je strežba bolnikov in pod-
vzetstvo za režijo in hrano v eni roki, ker so si te 
dolžnosti dostiarat navskriž in premnogokrat prevladuje 
človeška slabost. Za blaznico pa redovne strežajke niso 
posebne vrednosti, to priznajo tudi same, ker povsod, 
kakor tudi na Studenci, opravljajo službo v vseh od
delkih posvetni strežaji, one opravljajo le službo nad-
strežajk. Važno je dalje, da se strežaji v blaznicah ne 
menjavajo premnogokrat. kar se pa pri najemniku za
radi slabega plačila vedno godi. A tudi v drugem ob
ziru je delavnost redovnih strežajk le dvomljive vred
nosti. V blaznicah je strežba bolnikov zelo razločna 
od bolnic, tam se potrebujejo posvetni in krepki ljudje, 
kateri se ne sramujejo ali bežijo, ako bolnih kako ne
slano pove, svojo obleko raz sebe vrže in v adamski 
noši okoli hodi, treba je pa tudi imeti fizičnih moči, da 
se ukroti besni bolnik. 

Za vse te posle niso slabotne sestre, zatoraj naj 
bi one, kakor dosedaj, le opravljale posel nadstrežajk, 
nadzorovale bi posvetne strežaje in padle, da se vsem 
ordinacijam zdravnikov zadosti. Tako službo opravljajo 
tudi v graški blaznici, ter dobivajo za njih delovanje 
primerno odškodnino. Slišali smo od poročevalca ve
čine, da hoče najemnik odjenjati nekoliko pri kruhu in 
vinu. Red, katerega namen gotovo ne sme biti, prido
biti si posvetnega bogastva, zasluži uže več let samo 
pri kruhu in vinu 1-400 gold., in tako odtegne naši 
revni deželi svoto, katera bi se lahko obrnila v drug 
namen. 

Dokazal sem uže, koliko preveč se plača najemniku 
za vzdrževanje inventara, namreč več kot 1500 gold., 
dokazal sem lansko leto, da plača dežela neopravičeno 
previsoko oskrbovalnino 23 kraje, na dan in za osobo 
na Studenci, kar znaša 1400 gold., ker je trditev, da 
so strežaji na Studencu dražji, kot v Ljubljani, neres
nična, vrh tega pa mora še dežela skrbeti za kurjavo 
na Studenci. Toraj samo pri teh treh rubrikah plača 
dežela najemniku preveč 4030 gold, na leto. 

Očividno je toraj, da se zamore mnogo prihraniti, 
a mogoče je to pri vseh potrebščinah le pri lastni re
žiji, višje vrednosti je pa vspeh iz psihiatričnega ozira 
in vsled odprave bolnikom in zavodu škodljivega dvoj
nega gospodarstva. Od več strani ugovarjalo se je tudi, 
s kaciini težavami bi se dala uvajati lastna režija in 
kako komplicirana bi bila kontrola. Temu nasproti le 
navedem, da je po vseh bolnišnicah in blaznicah. v ka
terih je lastna režija uže mnogo let z vspehom vpeljana, 
administracija samo taka, kakor bi bila na Studenci, 
dotični vodja z ekonomom vred imata skrbeti za vse 
potrebščine blaznice, ter sta odgovorna in pod kontrolo 
deželnega odbora, kakor je enako v prisilni naši delav
nici z vspehom vpeljano. Na Studenci je taka admini
stracija še veliko ložji izpeljiva, ker se ondi število bol
nikov in strežaJ8tva nič ne spreminja, jedilni list je 
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zmirom enak, natanko se da preračuniti, koliko in ka-
cega materijala se bode potrebovalo vsaki mesec, zatoraj 
je pa tudi računanje in kontrola brez vsacih težav. 

Dokazal sem na podlagi natančnih računov v od
seku, da bi si dežela veliko svoto prihranila pri lastni 
režiji, da bi se po tej poti tudi dosegel hitreje psihia
tričen vspeh, kar je zopet zakladu na korist, odprava 
škodljivega dvojnega gospodarstva, stroga disciplina in 
boljša hrana so pa tudi vspehi, katerih vrednosti se ne 
more in ne sme prezirati. Redu pa bi bilo tudi zana-
prej mogoče, sodelovati pri postrežbi bolnih v blaznici 
na Studenci, in sicer v isti meri, kakor dozdaj, le s 
tem razločkom, da bi sestre opravljale službo nadstre-
žajk, red, kot celota, pa bi ne ostal več podvzetnik, ka
teri plačuje in ukazuje vsemu na Studenci nastavljenemu 
osobju. 

Narisati Vam^hočem le še prihodnost, ako sprejmete 
predlog večine. Ce bode deželni odbor popraševal na
jemnika, v katerih rubrikah je pri volji odjenjati, bode 
pogojno odjenjal pri Kruhu in vinu, morebiti tudi pri 
vzdrževanji inventara, a dokazati sem bil v stanu, da 
je ta svota veliko premajhna proti oni, katera bi se dala 
prihraniti pri vseh točkah režije in hrane po vpeljavi 
lastne režije , vrh tega bi se pa postavila organizacija 
blaznice na zdravo stališče. Ker bodejo toraj — ako 
pritrdite večini — ostale pri starem vse napačnosti do
sedanjega škodljivega dvojnega gospodarstva in ovire v 
psihiatričnem obziru, zaradi tega manjšina tudi drugo 
leto ne bode mogla odjenjati od svojih tirjatev, in zopet 
bodo prišla z utemeljenimi dokazi, tako dolgo, da Vas 
bode od vsestranske koristi vpeljave lastne režije pre
pričala, silili Vas bodejo pa k temu še bolj od leta do 
leta rastoči stroški za oskrbovanje blaznih. Če hočete 
naši revni in z bremeni za oskrbovanje bolnih in blaz
nih preobloženi deželi dobro , če hočete zboljšati stan 
bolnikov in pripomagati k hitrejemu psihiatričnemu 
vspehu, bodete pritrdili predlogu manjšine. 

Konečno predlaga: 
^Veleslavni deželni zbor naj sklene: 
1. V blaznici na Studencu se vpelje lastna režija. 
2. Deželnemu odboru se naroča, odpovedati dose

danjo pogodbo redu s 1. avgustom 1885. leta, ter skle
niti z redom usmiljenih sester novo pogodbo v ta namen, 
da nastavi red potrebno število usmiljenih sester v blaz
nici na Studenci kot nadstrežajke pod pogoji, kakor so 
v druzih bolnišnicah in blaznicah navadni." 

(Dalje prihodnjič.) 


